

## Beschlussprotokoll der 2. ordentlichen BV-Sitzung im SS 2013 am 28.6.2013 in Wien, AK Bildungszentrum

Die Qualität der Audioaufnahme ist leider so schlecht, dass streckenweise kaum etwas zu verstehen und deshalb auch nur teilweise zu protokollieren war. Wortprotokollierungen waren völlig unmöglich.

Beginn der Sitzung: 15:00

### TOP 1 – Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung und der Anwesenheit der Mitglieder

UV	MandatarIn	Klub	Stimmübertragung
Uni Wien	<b>Claire-Sophie Mörsen</b> / E: Thomas Fussenegger	AG	
Uni Wien	<b>Benjamin Schuler</b> / Markus Giesen	AG	
Uni Wien	Anna-Maria Kriechbaum / E: <b>Sabine Lasinger</b>	AG	
Uni Wien	Bernhard Krall / E: <b>Adrian Korbiel</b>	AG	
Uni Wien	Pamela Lugschitz / E: Alexander Speil	AG	
Uni Graz	Martina Winkler / E: Niklas Zwettler	AG	<i>StÜ: Thomas Fussenegger</i>
Uni Innsbruck	Marc Ledermann / E: Stefanie Keller	AG	
Uni Innsbruck	<b>Madeleine Brandstötter</b> / E: Matthias Ortner	AG	
Uni Innsbruck	Florian Heiß / E: Christof Hammerl	AG	
MedUni Wien	Abelina Zimba / E: Karin Kofler	AG	
MedUni Wien	Christian Orasche / E: Philipp Wimmer	AG	
Uni Salzburg	Patrick Lang / E: <b>Krispin Kasinger</b>	AG	
Montan Leoben	<b>Florian Wöhry</b> / E: Maximilian Wunderl	AG	
BOKU	<b>Maximilian Mondschein</b> / E: Martin Öhler	AG	
WU Wien	Christian Tafart / E: <b>Laetitia Böhm</b>	AG	
WU Wien	Sabrina Wozniak / E: <b>Florian Lerchbammer</b>	AG	
WU Wien	Martin Brenner / E: Stefanie Mayrhofer	AG	
WU Wien	Daniel Zins / E: Eugenio Gualtieri	AG	

LV AG	Viola Glanzer / E: John Patrick Platzer	AG	<i>StÜ: Maximilian Wunderl</i>
Uni Linz	Manuel Hausjell / E: Klaus Ecklmayr	AG	
PH Steiermark	<b>Josef Schuster</b> / E: Johanna-Katharina Zwach	AG	
Uni Linz	Sarah Fessler / E: Michael Obrovsky	AG	
Uni Graz	<b>Beate Treml</b> / E: Leopold Lindenbauer	FLÖ	
Uni Graz	<b>Bernhard Bitterer</b> / E: Stefan Thum	FLÖ	
TU Wien	<b>Suzana Stojanovic</b> / E: Yvonne Leitner	FLÖ	
TU Wien	<b>Stephan Franziskus Steinbach</b> / E: David Toneian	FLÖ	
TU Wien	<b>Wolfgang Müller</b> / E: Michael Reuberger	FLÖ	
TU Wien	<b>Florian Kraushofer</b> / E: Martin Olesch	FLÖ	
TU Graz	<b>Volker Hampf</b> / E: Alexander Aigner	FLÖ	
TU Graz	Andreas Kainer / Johannes Peter Steininger	FLÖ	<i>StÜ: Martin Olesch</i>
BOKU	<b>Martin Schott</b> / E: Kilian Stark	FLÖ	
Uni Linz	Julia Maria Sageder / E: Katharina Bloderer	FLÖ	<i>StÜ: Stefan Thum</i>
Mozarteum	Elisabeth Gellner / E: Milan Stojkovic	FLÖ	
Musik Graz	Josef Wilhelm Pepper / E: Ludwig Mohr	FLÖ	<i>StÜ: Kilian Stark</i>
Kunst Linz	Manuela Gruber / E: Gregor Göttfert	FLÖ	
Uni Klagenfurt	Ines Kavalirek / E: Philipp Schneider	FLÖ	<i>StÜ: David Toneian</i>
Uni Klagenfurt	<b>Monika Skazedonig</b> / E: Cornelia Sattler	FLÖ	
Uni Wien	<b>Janine Wulz</b> / E: Kerstin Bardsley	GRAS	
Uni Wien	<b>Valentin Pisecky</b> / E: Mario Memoli	GRAS	
Uni Wien	<b>Julia Gauglhofer</b> / E: Karin Stanger	GRAS	
Uni Wien	<b>Bernhard Zöchmeister</b> / E: Robin Tschötschel	GRAS	
Uni Wien	Carina Karner / E: Tinja Zerzer	GRAS	<i>StÜ: Catharina Schneider</i>
Uni Graz	Cengiz Kulac / E: <b>Micha Kribernegg</b>	GRAS	
Uni Graz	Olivia Kieser / E: <b>Marie-Therese Fleischhacker</b>	GRAS	
Uni Salzburg	<b>Kay-Michael Dankl</b> / E: Tatjana Markl	GRAS	
TU Graz	Florian Ungerböck / E: Katrin Tiffner	GRAS	
LV GRAS	<b>Viktoria Spielmann</b> / E: Johannes Christian Rohrbeck	GRAS	

LV LSD	<b>Robert Obermair</b> / E: Veronika Rogenhofer	GRAS	
Uni Wien	<b>Georg Kehrer</b> / E: Andreas Wöckinger	GRAS	
TU Wien	<b>Mathias Ertl</b> / E: Catherina Schneider	GRAS	
Uni Innsbruck	<b>Hannah Krismer</b> / E: Markus Penz	GRAS	
Uni Wien	Nina Heidorn / E: Moritz Hell	VSSStÖ	<i>StÜ: Jessica Müller</i>
Uni Wien	Felicitas Metz / E: Kübra Atasoy	VSSStÖ	<i>StÜ: Iris Schwarzenbacher</i>
Uni Wien	<b>Angelika Gruber</b> / E: Julia Raffalt	VSSStÖ	
Uni Wien	<b>Florian Bohinc</b> / E: Christoph Schrangl	VSSStÖ	
Uni Graz	<b>Natalie Ziermann</b> / E: Iris Schwarzenbacher	VSSStÖ	
Uni Innsbruck	<b>Stefan Gasser</b> / E: Jessica Müller	VSSStÖ	
MedUni Graz	Simon Fandler / E: <b>Sebastian Frantl</b>	VSSStÖ	
Uni Salzburg	Donat Johannes Klingsberger / E: <b>Christof Fellner</b>	VSSStÖ	
WU Wien	<b>Patrick Pechmann</b> / E: Susanne Reither	VSSStÖ	
Uni Linz	<b>Mario Dujakovic</b> / E: Sabrina Seyrl	VSSStÖ	
LV VSSStÖ 2	<b>Mirjam Müller</b> / E: Anna Irene Stanzel	VSSStÖ	
Uni Wien	<b>Enisa Kurpejovic</b> / E: Miriam Kaiys	VSSStÖ	
FH Salzburg	Michael Bock / E: Astin El Habbassi	VSSStÖ	
Biku	<b>Tobias Dörler</b> / E: Julia Hay	FEST	
IMC FH Krems	<b>Daniel Engel</b> / E: Nikolaus Dissauer		
FH Joanneum	<b>Christoph Huber</b> / E: Silke Kern	FEST	
FH Kufstein	Johann Zillner / E: Judith Zauner	FEST	<i>StÜ: Silke Kern</i>
FH Campus Wien	Hannes Steiner / E: n.n.	FEST	
FH Technikum Wien	<b>Daniel Kroiß</b> / E: Christian Mairinger	FEST	
FH Wien	<b>Verena Hoffmann</b> / E: Peter Grabuschnig	FEST	
Wahlgemeinschaft	<b>Manuel Riß</b> / E: Inga Bernhardt	FEST	
Musik Wien	Andreas Wildner / E: n.n.	FEST	<i>StÜ: Peter Grabuschnig</i>
FH Wr. Neustadt	Michelle Leitgeb / E: <b>Anja Miscevic</b>	FEST	
FH St. Pölten	Reinhard Popp / E: Martina Süß	FEST	<i>StÜ: Anja Miscevic</i>
Uni Wien	<b>Nikolaus Scherak</b> / E: Markus Wohlrab	JuLis	

WU Wien	<b>Claudia Gamon</b> / E: Elias von der Loch	JuLis	
LV JuLis	Robert Krisper / E: Patrick Zeller	JuLis	
Anku	Hannah Öllinger / E: Manfred Rainer		
Uni Wien	Elisabeth Luif / E: Julia Kraus		
MedUni Innsbruck	Florian Menapace / E: Hannah Schaumann		
LV KSV	Lukas Fasching / E: Astrid Hainz		
LV RFS	Oskar Polak / Sabrina Balik		
Wahlgemeinschaft	<b>Mag. Albin Rentenberger</b> / E: Stefan Haubner		
KPH Wien/Krems	Stephan Theuerweckl / E: <b>Henrik Blumenthal</b>		
Priv. PH Diöz.Linz	Stephanie Bertha / E: Melanie Biermayr		
PH OÖ	n.n.		
PH Wien	Markus Schumann / E: Andrea Grasserbauer		
Campus 02	Stefan Lanzinger / E: Daniel Zefferer		
FH bfi Wien	Kurt Rothleitner / E: Sabine Masching		
FH OÖ	n.n.		
FH Technik Kärnten	Thomas Kandolf / E: n.n.		
FH Vorarlberg	Manuel Bauer / E: Stephan Svoboda		
MCI	Benjamin Nickel / E: Corbinian Hilger		
FH Burgenland	Carolin Renkewitz / E: Manuela Schwingenschrot		
Vet Med	Patrick Schmideder / E: Matthias Dourakas		

Zum Zeitpunkt der Sitzung waren noch nicht alle neuen Vorsitzenden der Fachhochschulvertretungen bekanntgegeben!

FHStg Burgenland GmbH	Carolin Renkewitz / Stephanie Drahos
FH OÖ Studienbetriebs GmbH	Katja Hofbauer / Michael Achatz
FHW Wien	Johannes Seidl / Andreas Riener
FH Vorarlberg	Martin Mangold / Martin Greber
FH Technikum Wien	Amadea Hiess / Alexander Frimmel
FH Krems	Valerie Semorad / <b>Daniel Engel</b>
FH Wr. Neustadt	Christoph Neuwirth/ <b>Michael Hnelozub</b>
FH Technikum Kärnten	Melanie Wimmer /Thomas Walter
FH Joanneum GmbH	<b>Sabine Saurwein</b> / Sebastian Marchler
FH Salzburg	<b>Ivan Horvatic</b> / Thomas Körmer
FH St. Pölten	Martina Süß / Robert Bruckner

Campus 02 GmbH	Patrick Klescher / Joachim Platzer
FH bfi Wien	n.n. /Mathias Mayrl
MCI GmbH	<b>Thomas Auer</b> / Clemens Negele
BMLV	<b>Albin Rentenberger</b> / Stefan Haubner
FHS Kufstein	Philipp Steiner / Philipp Welchering
FH Campus Wien	Thomas Kurtze / Ahmad Kakar
Lauder Business School	Vitaliy Novikov/ Leonid Rudnitsky
FHG GmbH	Judith Oberhauser / Sabrina Egg
FFH GmbH	Andreas Eisenbock / Tomislav Matic
FH Gesundheitsberufe OÖ	Nina Hattinger/ Martina Bauer

<b>Pädagogische Hochschulen</b>	<b>Vorsitz/stv. Vorsitz</b>
Pädagogische Hochschule Wien	Therese Morawa / Bernahrd Lahner
Pädagogische Hochschule NÖ	Helmuth Benda/ <b>Carina Heinrichsberger</b>
Pädagogische Hochschule OÖ	Richard Gessmann/Thomas Eisner
Pädagogische Hochschule Steiermark	<b>Josef Schuster</b> /Benjamin Strauss
Pädagogische Hochschule Tirol	Stefan Tilg/Mag. David Nagiller
Pädagogische Hochschule Salzburg	Markus Moser / Lucas Riegler
Pädagogische Hochschule Kärnten	Thomas Fitzko/Patrick Wriessnig
Pädagogische Hochschule Vorarlberg	Angelika Flatz / Cornelia Lang
Kirchliche Pädagogische Hochschule Wien	Elisabeth Kohlmaier / Thomas Müller
Private Pädagogische Hochschule Burgenland	Georg Mercsanits
Private Pädagog. Hochschule der Diözese Linz	Christoph Wallner/Katharina Tauber
Kirchliche Pädagogische Hochschule der Diöz. Graz-Seckau	Nicole Reisner/ Verena Platzer
Kirchliche Pädagogische Hochschule West-Edith Stein	Gábor Szabó / Simone Praxmarer/Sabine Pinzger
Hochschule für Agrar- und Umweltpädagogik Wien	Katharina Pöll/Annika Hammer
Privater Studiengang für das Lehramt f. islam. Religion an Pflichtschulen	Hatice Nazilli/Binur Mustafi
Jüdische Religionspädagogische Akademie	
Katholische Pädagogische Hochschuleeinrichtung Kärnten	Gabriele Marcher / Monika Knapp

Zum Zeitpunkt der Sitzung waren noch keine neuen Vorsitzenden der Universitätsvertretungen bekanntgegeben!

<b>Universitätsvertretung</b>	<b>Name</b>	<b>Funktion</b>
<b>Uni Wien</b>	Jasmin Rückert	Vorsitz
	Kübra Atasoy	1. stv. Vors
	Julia Kraus	2. stv. Vors
	Manuel Domnanovich	Wiref
<b>Uni Graz</b>	<b>Stefan Thum</b>	Vors.
		1. stv. Vors.
	<b>Bernhard Bitterer</b>	2. stv. Vors.
	Ulrich Pieper	Wiref
<b>Uni Innsbruck</b>	Florian Heiß	Vorsitz
	<b>Madeleine Brandstötter</b>	1. stv.Vors
	Christof Hammerl	2. stv. Vors
	Martin Schafferer	Wiref
<b>HTU Wien</b>	<b>Martin Olesch</b>	Vors
	Klara Neugschwandtner	1. stv. Vors.

	Thomas Wenk	2. stv. Vors.
	Christoph Schönweiler	Wiref
<b>WU</b>	Christian Tafart	Vorsitz
	<b>Laetitia Böhm</b>	1. stv. Vors.
	Daniel Zins	2. stv. Vors.
	Anna Sendal	Wiref
<b>Uni Linz</b>	Katharina Bloderer	Vorsitz
	Hannes Halak	1. stv. Vors.
	Elias Gassner	2. stv. Vors.
	Aiko Langaditis	Wiref
<b>Uni Salzburg</b>	Simon Hofbauer	Vorsitz
	Daniel Winter	stv.Vors.
	Susanne Karrer	stv.Vors.
	Ludwig J. Seidl	Wiref
<b>HTU Graz</b>	Rudolf Weißenbacher	Vorsitz
	Florian Kühberger	1. stv. Vors.
	David Peter Reishofer	2. stv.Vors
	Christoph Grimmer	Wiref
<b>BOKU</b>	Daniel Böhm	Vorsitz
	Dorothee Stegmaier	1.stv. Vors.
	Fabian Frommelt	2. stv. Vors.
	Sarah Mitternacht	Wiref
<b>Uni Klagenfurt</b>	<b>Moritz Märkl</b>	Vorsitz
	<b>Monika Skazedonig</b>	1.stv. Vors.
	Arno Karrer	2. stv. Vors.
	Stefan Wieser	Wiref
<b>Musik Wien</b>	Marko Mayr	Vorsitz
	Philippe Spiegel	1. stv. Vors.
	Wolfgang Mohaupt	2. stv. Vors.
	Andreas Wildner	Wiref
<b>Vet.Med.</b>	Leonie Zieglowski	Vorsitz
	Sophia Jeserschek	1. stv. Vors.
	Daniel Ertl	2.stv.Vors.
	Melina Reuther	Wiref
<b>Montan Leoben</b>	Michael Wallner ( <b>später anw.</b> )	Vorsitz
	Nora Leodolter	1. stv. Vors.
	<b>Maximilian Wunderl</b>	2. stv. Vors.
	Katharina Flöck	Wiref
<b>Mozarteum</b>	Elisabeth Gellner	Vorsitz
	Milan Stojkovic	1. stv. Vors.
	Rosemarie Flotzinger	2. stv. Vors.
	Mag. Eva Hager-Forstenlechner	Wiref
<b>Musik Graz</b>	Josef Pepper	Vorsitz
	Judith Mayer	1. stv. Vors.
		2. stv. Vors.
	Karoline Stückler	Wiref
<b>ANKU</b>	Hannah Öllinger	Vorsitz
	Thomas Streitfellner	1. stv.Vors.
	Manfred Rainer	2.stv. Vors.
	Daniela Zobel	Wiref
<b>BIKU</b>		Vorsitz
	Joanna Wilk	1. stv. Vors.

	Elisabeth Lnenicka	2. stv. Vors.
	Theresa Leitner	Wiref
<b>Kunst Linz</b>	Manuela Gruber	Vorsitz
	Rainer Nöbauer	1. stv. Vors.
	Marion Reisinger	2. stv. Vors.
	Diana Dolzer	Wiref
<b>Medizinische Universität Innsbruck</b>	Catherina Bubb	Vorsitz
	Inga Schöppe	1. stv. Vors.
	Alexander Röhl	2. stv. Vors.
	Stephan Birkmaier	Wiref
<b>Medizinische Universität Graz</b>	Simon Fandler	Vorsitz
	Julian Wenninger	1. stv. Vors.
	Verena Herbert	2. stv. Vors.
	Patrick Medgec	Wiref
<b>Medizinische Universität Wien</b>	Christian Orasche	Vorsitz
	Birgit Ludwig	1. stv. Vors.
	Philipp Wimmer	2. stv. Vors.
	Dr. Harald Herrmann	Wiref

<b>Referat</b>	<b>Referentin/Referent</b>
für wirtsch. Angelegenheiten	Atila Kilic
für Sozialpolitik	<b>Julia Freidl</b>
für Bildungspolitik	<b>Kilian Stark</b>
für Öffentlichkeitsarbeit	<b>Valentin Pisecky</b>
für Internat. Angelegenheiten	<b>Andrea Mayr (eingesetzt)</b>
für ausländische Studierende	<b>Rukiye Eraslan</b>
für feministische Politik	<b>Vasilena Gankowska</b>
für Menschenrechte u. Gesellschaftspolitik	Laura Allinger
für Fachhochschulangelegenheiten	<b>Verena Hoffmann</b>
für Pädagogische Angelegenheiten	<b>Tobias Dörler</b>
für Studien- und MaturantInnenberatung	<b>Magdalena Hangel</b>

Sitzungsunterbrechung bis 15:24

15:24 Eugenio Gualtieri, David Toneian, Florian Ungerböck anwesend.

## **TOP 2 – Genehmigung der Tagesordnung**

### **Antrag 1 – Martin Schott**

Betr.: Genehmigung der Tagesordnung

### **TAGESORDNUNG**

- 1) Begrüßung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit der Mitglieder sowie der Beschlussfähigkeit
- 2) Genehmigung der Tagesordnung

- 3) Genehmigung des Protokolls vom 22.3.2013
- 4) Berichte des Vorsitzenden und seiner Stellvertreterinnen
- 5) Jahresvoranschlag 2013/2014
- 6) Berichte der Referentinnen und Referenten
- 7) Berichte der Ausschussvorsitzenden
- 8) Anträge zur Änderung der Satzung
- 9) Anträge zu den allgemeinen Interessen der Studierenden
- 10) Allfälliges

**einstimmig angenommen**

15:29 Markus Schumann anwesend.

## **TOP 3 – Genehmigung des Protokolls**

**Antrag 2 – Martin Schott**

Betr.: Genehmigung des Protokolls vom 22.3.2013

**einstimmig angenommen**

## **TOP 4 – Berichte des Vorsitzenden und seiner Stellvertreterinnen**

### **# Medizin Fakultät Linz / UG Novelle "Uni-Zusammenlegung"**

Die ÖH ist laufend über die Hochschulkonferenz ist die Diskussion rund um eine mögliche Medizin-Fakultät in Linz eingebunden. Durch die UG Novelle wurde die Einrichtung möglich - die ÖH gab dazu eine Stellungnahme ab. Mit dieser UG Novelle wurden außerdem Paragraphen eingeführt, die eine Zusammenlegung von Universitäten näher beschreiben sollen. Weiterhin muss dennoch das Gesetz geändert werden - die ÖH betrachtet die Novelle daher als überflüssig!

### **# Hochschulkonferenz und Arbeitsgruppen**

Die Hochschulkonferenz im Mai 2013 befasste sich mit den aktuellen Entwicklungen der PädagogInnenbildung Neu sowie der Möglichkeit einer Errichtung einer Medizinischen Fakultät an der Universität Linz. Zur MedFakultät in Linz wurden weitere Treffen sowie ein Fragenkatalog vereinbart, der gerade von den Mitgliedern der Hochschulkonferenz erstellt wird und nähere Informationen einholen sollte. Insgesamt sehen die meisten Mitglieder der HSK die MedFakultät Linz eher skeptisch. Als weiterer wichtiger Punkt wurde der Bericht zur Durchlässigkeit im tertiären Sektor besprochen, der in einer Arbeitsgruppe erarbeitet wurde. Der Bericht soll in der Sitzung im September beschlossen werden.

### **Arbeitsgruppe soziale Absicherung**

In der Arbeitsgruppe wurden unterschiedliche Möglichkeiten die soziale Absicherung von Studierenden zu erhöhen diskutiert. Die Möglichkeiten werden nun errechnet und in einem Bericht zusammengefasst. Dieser Bericht soll über den Sommer fertiggestellt werden und im September beschlossen werden.

### **Arbeitsgruppe Qualität der Lehre**

Die von der ÖH geleitete Arbeitsgruppe diskutierte in den ersten Sitzungen verschiedene von den Universitäten und Fachhochschulen eingebrachte best-practise Modelle in der Lehre.

### **Arbeitsgruppe Profilbildung**

Die Arbeitsgruppe befasste sich in den ersten Sitzungen mit der Frage, wie Hochschulprofile



definiert werden können und welche Definitionen für eine Betrachtung des österreichischen Hochschulraumes Sinn ergeben. Dazu wurden vom bmwf statistische Möglichkeiten der Berechnung von Profilen präsentiert, die in der Arbeitsgruppe kritisch diskutiert wurden.

### **# ÖH-Wahl und Wahlkampagne**

Die ÖH Wahlkampagne wurde sehr erfolgreich abgeschlossen. Viele lokale Vertretungen haben die Sujets und Goodies übernommen und es konnte auch medial stark auf die ÖH Wahl aufmerksam gemacht werden. In den kommenden Wochen soll es wieder Feedback Treffen und Fragebögen geben um die Kampagne zu evaluieren.

### **# Präsentation "Hochschulen im 20. Jahrhundert"**

Nach Abschluss des Projektes wurde das Buch an der TU Wien präsentiert. Sowohl von Seiten der Medien als auch von Universitäten und Studierenden gab es großes Interesse. An einigen Universitäten sind Folgeprojekte geplant. Die ÖH BV wird Initiativen weiterhin unterstützen.

### **# Arbeitsgruppe Kontrollkommission**

Mitte Juni fand die zweite Sitzung der Arbeitsgruppe mit der Kontrollkommission zum Thema Dienstverträge statt. Leider wird sich ein Abschluss der Verhandlungen nicht mehr im Juni ausgehen. Wir werden die bisherigen Ergebnisse und den Diskussionsverlauf im Rahmen der Übergabe bestmöglich weitergeben um dem neuen Vorsitzteam die Arbeit zu erleichtern.

### **# Bilanzbroschüre und Pressekonferenz**

Mittels einer Bilanzbroschüre bzw. -pressekonferenz wurde ein Rückblick auf die letzten beiden Jahre geworfen. Die Bilanzbroschüre enthält sowohl Berichte aus allen Referaten als auch Beschreibungen einiger Projekte die in den letzten beiden Jahren umgesetzt wurden. Sie ist über die ÖH Website bestellbar.

### **# Treffen mit diversen PartnerInnen und StakeholderInnen**

Wie immer fanden zahlreiche Treffen mit Personen aus allen Bereichen der Hochschulpolitik statt. U.a. mit Uniko, BMWF und FHK.

### **# Vorbereitungen Übergabe**

Um den Exekutivwechsel so gut wie möglich zu gestalten bereitet das Vorsitzteam schon jetzt eine Übergabe vor. Außerdem wird wieder die Schulung der Kontrollkommission geben die vom Wirtschaftsreferat in Kooperation mit dem Vorsitzteam organisiert wird.

### **# OGH Urteil**

Das OGH Urteil zum Fall an der Medizinischen Universität in Graz sorgte für starke öffentliche Aufmerksamkeit. Das Urteil zeigt, dass es höchste Zeit ist das Budget für Universitäten zu erhöhen um bestmögliche Studienbedingungen in Österreich zu ermöglichen. Die ÖH wird sich einerseits für eine bessere finanzielle Situation der Universitäten einsetzen als auch Studierende unterstützen ihr Recht zu erkämpfen.

### **# Betriebsausflug, Betriebsversammlung**

Gemeinsam mit dem Betriebsrat wurde ein Betriebsausflug in die Wachau sowie eine letzte Betriebsversammlung organisiert um die hauptamtlichen MitarbeiterInnen auf die Übergabe der ÖH in den nächsten Wochen vorzubereiten.

### **# Treffen mit Studierendenombudsstelle**

In mehreren Treffen wurde der Austausch mit der Studierenden ombudsstelle intensiviert und eine engere Kooperation mit den lokalen Hochschulvertretungen - wenn diese das wünschen, vereinbart.

### **# PädagogInnenbildung NEU**

Die PBN Neu wurde in den Ausschüssen beschlossen. Im Vorfeld trafen wir uns mit zahlreichen

Stakeholdern und den Ministerien um Verbesserungen des Gesetzesentwurfes zu beanstanden. In einigen Punkten konnte uns dies gelingen (einheitliche Aufnahmeverfahren) - in anderen wird sich noch zeigen wie sich der Gesetzestext nun auf Studierende auswirken kann (doppelte Gebühren). Alle Kritikpunkte sind in unserer umfangreichen Stellungnahme nachzulesen.

## TOP 5 – Jahresvoranschlag 2013/14

### Antrag 3 – Martin Schott

Betr.: Jahresvoranschlag 2013/14

**48 Pro            13 Contra            3 Enthaltungen**  
**Antrag angenommen**

## TOP 6 – Berichte der Referentinnen und Referenten

- Kilian Stark berichtet für das Bipol-Referat:  
Die Entscheidung im VfGH-Verfahren wird voraussichtlich bis Mitte Juli veröffentlicht. Zum Thema doppelte Gebühren für Drittstaatsangehörige wurde ein Rechtsgutachten eingeholt, derzeit ist noch die Einholung einer entsprechenden Rechtsauskunft zur weiteren Erhöhung der Rechtssicherheit für die Studierenden beim bmwf in Planung.  
Die erfolgreich durchgeführte erste Schulung des studentischen Akkreditierungspools der ÖH wurde seit der letzten Sitzung nachbereitet. So wurde die Schulung dokumentiert, ein Ablagesystem für den Pool aufgebaut und ein Reflexionstreffen mit der Trainerin, die uns auf der Schulung didaktisch unterstützt hat, fand statt. Zudem wurde der Mailverteiler für die Mitglieder des studentischen Pools eingerichtet.  
Der NQR Beirat tagte erstmals wieder seit Sept. 2012.  
Zum Verwaltungsgerichtsbarkeits-Anpassungsgesetz wurde eine Stellungnahme verfasst, ebenso zum Entwurf einer UG-Novelle betreffend die Zusammenlegung von Universitäten und die Einrichtung von medizinischen Fakultäten.
- Julia Freidl berichtet für das Referat für Sozialpolitik:  
Es wurden 870 Sozialfondsansträge zu 158.516 € behandelt, außerdem startete im Sommersemester der Zuschuss zu den Studiengebühren. Bei der Sitzung der Studienunterstützungskommission wurden 96 Anträge behandelt. Der Heimfördertopf ist noch nicht voll ausgeschöpft.  
Vom 5.-7. April fand das BAKS-Treffen statt, Themenschwerpunkt waren: Familienbeihilfe, Teilzeitjobs & Praktika, Versicherungen und Studieren mit Behinderung.  
Beim Gütesiegel Praktikum wurden inzwischen über 20 Betriebe ausgezeichnet.  
Die ÖH Helpline läuft seit Anfang Oktober. Unter der Nummer 01/585 33 33 bekommen Studierende eine telefonische Erstberatung, betreut wird die Beratungsnummer vom Verein für Psychotherapie.  
Gemeinsam mit einer renommierten Wiener Rechtsanwaltskanzlei in Familienrechtsfragen (Dr. Helene Klaar) wurde ein Leitfaden zum Thema Unterhaltsklage entwickelt. Weiters wurde eine kleine Heimbroschüre produziert und österreichweit in Studierendenwohnheimen verteilt. Seit Anfang Mai ist auch die Studienabschlussbroschüre in gedruckter Version fertig.
- Valentin Pisecky berichtet für das Referat für Öffentlichkeitsarbeit:  
Neben der Organisation von Sitzungen, der Wahlkampagne, dem Wahlabend etc. wurden Bestellung und Aussendung verschiedener Materialien (Broschüren, Taschen etc.) an die

Studierendenvertretungen koordiniert. Das neue ÖH-Taschenlogo wurde ausgeschrieben und es erschienen 2 Ausgaben des Progress.

Nachfrage nach und Diskussion über Taschenbestellungen.  
Martin Olesch stellt den Antrag 4.

- Andrea Mayr berichtet für das Internationale Referat:  
Das FinSt-Projekt ist abgeschlossen, das ESU-BM 66 für nächstes Jahr wird vorbereitet, ebenso das COSMICE-Projekt. Das SAGE-Training und das BM 64 haben stattgefunden, ebenso das ESC Dublin und Eurodoc.
- Rukiye Eraslan berichtet für das AusländerInnen-Referat:  
Es wurde eine Broschüre für AsylwerberInnen herausgegeben und „Studieren in Österreich“ wurde überarbeitet. Am 10. Mai wurde die BürgerInneninitiative der Frau Prammer im Parlament übergeben. Zur Studiengebührenpflicht für Drittstaatsangehörige wurde ein Rechtsgutachten eingeholt.
- Vasilena Gankowska berichtet für das Referat für feministische Angelegenheiten:  
Es wurde eine Posterkampagne ins Leben gerufen, um gegen den feministischen Backlash zu kämpfen und einen Einführungsworkshop zu Definitionsmacht und den Umgang mit sexistischem Verhalten bzw. dessen Bekämpfung gemeinsam mit der Gruppe DEFMA. Zwischen 10.4. und 27.4. fand das feministische Festival statt. Die Informationsbroschüre „Wegweiserin – Der feministische Kompass“ kommt Ende Juni heraus und es gab eine bundesweite Vernetzung bestehender queer(feministisch)er bzw. LGBTQ\* bzw. HomoBiTrans- oder LesBiSchwul-Referate.
- Verena Hoffmann berichtet für das Referat für Fachhochschulangelegenheiten:  
Das Vernetzungstreffen fand am 12.-14.4. statt und am 24.4. gab es einen Besprechungstermin zur Sonderauswertung der Sozialen Erhebung für FHs und PHs. Die FH-Broschüre wurde überarbeitet.
- Tobias Dörler berichtet für das Referat für pädagogische Angelegenheiten:  
In den letzten Monaten wurden die Gesetzesreformen im Zuge der PädagogInnenbildung NEU ausformuliert und letztendlich beschlossen, am 3. 4. gingen sie in Begutachtung. Das Referat hat ein österreichweites Vernetzungstreffen aller LehramtsstudierendenvertreterInnen von Unis und PHs organisiert, das von 22. bis 24.3. in Linz stattfand.
- Magdalena Hangel berichtet für die Studien- und MaturantInnenberatung:  
Über die Anfang März erstellte Seite zu den neuen Aufnahmeverfahren in verschiedenen Studienfeldern wurde (und wird noch für die laufenden Verfahren) über den Ablauf und die Fristen informiert. Im als H&M-Kalender bekannten Schulplaner haben wir sowohl für Studieren Probieren, als auch für das Beratungsangebot der ÖH für das nächste Schuljahr Werbung geschaltet. Das Studieren Probieren Team sowie Teile der restlichen MatBe haben am 5.5. an einem Projektmanagementworkshop teilgenommen und wir haben uns mit Watchado und dem Verein Sprungbrett getroffen um zukünftige Kooperationsmöglichkeiten zu überlegen.

#### **Antrag 4 = Initiativantrag – Martin Olesch**

Betr.: Kaffee für's Buffet

Die Bundesvertretung möge beschließen:

Bei der Versorgung der BV-Sitzung wird darauf geachtet, dass auf jeden Fall Kaffee, für die Dauer der BV-Sitzung, für alle zur Verfügung steht.

**5 Pro            51 Contra        8 Enthaltungen**  
**Antrag gefallen**

## **TOP 7 – Berichte der Ausschussvorsitzenden**

16:39 Anja Miscevic meldet sich ab, Michelle Leitgeb meldet sich an. Anja Miscevic meldet sich als Stimmübertragung für Reinhard Popp an.

- Adrian Korbiel berichtet für den Sopro-Ausschuss:  
Es wurden Projekte im Wert von 6446,- € genehmigt.
- Jessica Müller berichtet für den Bipol-Ausschuss
- Iris Schwarzenbacher berichtet für den Gleichbehandlungs-Ausschuss
- Suzana Stojanovich berichtet für den Sozialausschuss
- Wolfgang Müller berichtet für den Wirtschaftsausschuss:  
Müller stellt die Anträge 5 bis 37.

16:56 Sitzungsunterbrechung bis 17:14.

### **Antrag 5 – Wolfgang Müller (Wirtschaftsausschuss)**

Betr.: Taschenkalender

Die ÖH-Bundesvertretung beschließt die Annahme des Angebotes von Gutenberg für den Druck des ÖH-Taschenkalenders 2013/14.

**48 Pro            14 Contra        1 Enthaltung**  
**Antrag angenommen**

### **Antrag 6 – Wolfgang Müller (Wirtschaftsausschuss)**

Betr.: Vertrag MaturantInnenberatung

Die Bundesvertretung möge beschließen: den im Wirtschaftsausschuss beschlossenen, vorliegenden Vertrag über [die] MaturantInnenberatung.

**62 Pro            0 Contra        1 Enthaltung**  
**Antrag angenommen**

### **Antrag 7 – Wolfgang Müller (Wirtschaftsausschuss)**

Betr.: TutPro-Vertrag

Die ÖH BV möge beschließen:

Der oder die Vorsitzende und der oder die WirtschaftsreferentIn werden ermächtigt[, ] den vorliegenden Vertrag zum Tutoriumsprojekt mit dem Bundesministerium für Wissenschaft und Forschung vorbehaltlich einer juristischen Prüfung zu schließen.

**46 Pro            14 Contra        4 Enthaltungen**  
**Antrag angenommen**

### **Antrag 8 – Wolfgang Müller (Wirtschaftsausschuss)**

Betr.: Lohnverrechnung Kanzlei Weiss

Die Bundesvertretung möge beschließen:

Der Wirtschaftsreferent und der Vorsitzende werden ermächtigt[,] das im Ausschuss vorgelegte Angebot für die Lohnverrechnung der Steuerberatungskanzlei Mag. Veronika Weiss anzunehmen.

**50 Pro            0 Contra            13 Enthaltungen**  
**Antrag angenommen**

### **Antrag 9 – Wolfgang Müller (Wirtschaftsausschuss)**

Betr.: Neuveranlagung Erste Bank

Die Bundesvertretung möge beschließen:

Der/die Wirtschaftsreferentin und der/die Vorsitzende werden zur zinsertragsreichen Veranlagung für drei Monate bei der ersten Bank [sic] ermächtigt.

**einstimmig angenommen**

### **Antrag 10 – Wolfgang Müller (Wirtschaftsausschuss)**

Betr.: MieterInneninitiative

Die Bundesvertretung möge beschließen:

Der vorliegende Vertrag zwischen ÖH und MieterInnen-Initiative über die Wohnrechtsberatung für Studierende in den Studienjahren 2013 bis 2015 wird beschlossen.

**49 Pro            13 Contra            2 Enthaltungen**  
**Antrag angenommen**

### **Antrag 11 – Wolfgang Müller (Wirtschaftsausschuss)**

Betr.: Aufwandsentschädigungen FH BMLVS

Die ÖH Bundesvertretung möge beschließen:

Die Auszahlung der Aufwandsentschädigungen für die StudierendenvertreterInnen der STV FH BMLVS für das erste und zweite Semester (07/1012-06/2013), welche in der 1. Ordentlichen FH-Vertretungssitzung am 10.04.2013 beschlossen wurde.

**einstimmig angenommen**

### **Antrag 12 – Wolfgang Müller (Wirtschaftsausschuss)**

Betr.: Aufwandsentschädigungen FH IMC Krems

Die ÖH Bundesvertretung möge beschließen:

Die Auszahlung der Aufwandsentschädigungen für die StudierendenvertreterInnen der STV FH IMC Krems für das erste und zweite Semester (07/1012-06/2013).

**einstimmig angenommen**

### **Antrag 13 – Wolfgang Müller (Wirtschaftsausschuss)**

Betr.: Aufwandsentschädigungen FH OÖ

Die ÖH Bundesvertretung möge beschließen:

Die Auszahlung der Aufwandsentschädigungen für das Wintersemester 2012/13 und das Sommersemester 2013 wird laut obiger Aufstellung und Beschluss der FH-ÖÖ Studierendenvertretung vom April 2013 beschlossen.

**einstimmig angenommen**

**Antrag 14 – Wolfgang Müller (Wirtschaftsausschuss)**

Betr.: Aufwandsentschädigungen FH Kufstein

Die ÖH Bundesvertretung möge beschließen:

Die Auszahlung der Aufwandsentschädigungen für die StudierendenvertreterInnen der STV FH Kufstein für das erste und zweite Semester (03/1012-06/2013), welche in der 4. ordentlichen FH-Vertretungssitzung am 03.05.2013 beschlossen wurde.

**einstimmig angenommen**

**Antrag 15 – Wolfgang Müller (Wirtschaftsausschuss)**

Betr.: Aufwandsentschädigungen FH Kärnten

Die ÖH Bundesvertretung möge beschließen:

Die Auszahlung der Aufwandsentschädigungen für die StudierendenvertreterInnen der STV FH Kärnten für das erste und zweite Semester (07/1012-06/2013) bei einer Höhe von 3.420 €.

**einstimmig angenommen**

**Antrag 16 – Wolfgang Müller (Wirtschaftsausschuss)**

Betr.: Aufwandsentschädigungen FH Campus 02

Die ÖH Bundesvertretung möge beschließen:

Die Auszahlung der Aufwandsentschädigungen für die StudierendenvertreterInnen der STV FH Campus 02 für das erste und zweite Semester (07/1012-06/2013), welche in der 2. ordentlichen FH-Vertretungssitzung am 30.01.2013 beschlossen wurde.

**einstimmig angenommen**

**Antrag 17 – Wolfgang Müller (Wirtschaftsausschuss)**

Betr.: Aufwandsentschädigungen FH MCI

Die ÖH Bundesvertretung möge beschließen:

Die Auszahlung der Aufwandsentschädigungen für die StudierendenvertreterInnen der STV FH MCI für das erste und zweite Semester (07/1012-06/2013), welche in der 1. ordentlichen FH-Vertretungssitzung am 16.05.2013 beschlossen wurde.

**einstimmig angenommen**

**Antrag 18 – Wolfgang Müller (Wirtschaftsausschuss)**

Betr.: Aufwandsentschädigungen FH Vorarlberg

Die ÖH Bundesvertretung möge beschließen:

Die Auszahlung der Aufwandsentschädigungen für die StudierendenvertreterInnen der STV FH Vorarlberg für das erste und zweite Semester (07/1012-06/2013), welche in der 5. ordentlichen FH-Vertretungssitzung am 08.05.2013 beschlossen wurde.

**einstimmig angenommen**

**Antrag 19 – Wolfgang Müller (Wirtschaftsausschuss)**

Betr.: Aufwandsentschädigungen FH Gesundheitsberufe OÖ

Die ÖH Bundesvertretung möge beschließen:

Die Auszahlung der Aufwandsentschädigungen für die StudierendenvertreterInnen der STV FH Gesundheitsberufe Oberösterreich für das Wirtschaftsjahr 2012/2013), welche in der 4. ordentlichen FH-Vertretungssitzung am 15.02.2013 beschlossen wurde.

**einstimmig angenommen**

**Antrag 20 – Wolfgang Müller (Wirtschaftsausschuss)**

Betr.: Aufwandsentschädigungen FH Wr. Neustadt

Die ÖH Bundesvertretung möge beschließen:

Die Auszahlung der Aufwandsentschädigungen für die StudierendenvertreterInnen der STV FH Wiener Neustadt für das zweite Semester (02/1013-06/2013), welche in der 6. ordentlichen FH-Vertretungssitzung am 13.05.2013 beschlossen wurde.

**einstimmig angenommen**

**Antrag 21 – Wolfgang Müller (Wirtschaftsausschuss)**

Betr.: Aufwandsentschädigungen FH Gesundheitsberufe Tirol

Die ÖH Bundesvertretung möge beschließen:

Die Auszahlung der Aufwandsentschädigungen für die StudierendenvertreterInnen der STV FH Gesundheitsberufe Tirol für das erste und zweite Semester (09/1012-06/2013), welche in der 2. ordentlichen FH-Vertretungssitzung am 18.03.2013 beschlossen wurde.

**einstimmig angenommen**

**Antrag 22 – Wolfgang Müller (Wirtschaftsausschuss)**

Betr.: Aufwandsentschädigungen FH Joanneum

Die ÖH Bundesvertretung möge beschließen:

Die Auszahlung der Aufwandsentschädigungen für die StudierendenvertreterInnen der STV FH Joanneum für das erste und zweite Semester (07/1012-06/2013), welche in der 2. ordentlichen FH-Vertretungssitzung am 24.05.2013 beschlossen wurde.

**einstimmig angenommen**

**Antrag 23 – Wolfgang Müller (Wirtschaftsausschuss)**

Betr.: Finanzielles Prozedere an FHs

Die Bundesvertretung möge beschließen:

Die vorliegende Fassung des finanziellen Prozedere an Fachhochschulen.

**einstimmig angenommen**

**Antrag 24 – Wolfgang Müller (Wirtschaftsausschuss)**

Betr.: Aufwandsentschädigungen PH Diözese Linz

Die ÖH Bundesvertretung möge beschließen:

Die einmalige Auszahlung der Aufwandsentschädigung für die StudierendenvertreterInnen der PPH Diözese Linz für das erste und zweite Semester (07/1012-06/2013), welche am 27.05.2013 von der PPH-Vertretung beschlossen wurde.

**einstimmig angenommen**

**Antrag 25 – Wolfgang Müller (Wirtschaftsausschuss)**

Betr.: Aufwandsentschädigungen PPH Burgenland

Die ÖH Bundesvertretung möge beschließen:

Die einmalige Auszahlung der Aufwandsentschädigung für die StudierendenvertreterInnen der PPH Burgenland für das erste und zweite Semester (07/1012-06/2013), welche am 17.05.2013 von der PPH-Vertretung Burgenland beschlossen wurde.

**einstimmig angenommen**

**Antrag 26 – Wolfgang Müller (Wirtschaftsausschuss)**

Betr.: Aufwandsentschädigungen KPH Wien

Die ÖH Bundesvertretung möge beschließen:

Die einmalige Auszahlung der Aufwandsentschädigung für die StudierendenvertreterInnen der KPH Wien für das erste und zweite Semester (07/1012-06/2013), welche am 07.06.2013 von der KPH-Vertretung Wien beschlossen wurde.

**einstimmig angenommen**

**Antrag 27 – Wolfgang Müller (Wirtschaftsausschuss)**

Betr.: Aufwandsentschädigungen PH Vorarlberg

Die ÖH Bundesvertretung möge beschließen:

Die einmalige Auszahlung der Aufwandsentschädigung für die StudierendenvertreterInnen der PH Vorarlberg für das erste und zweite Semester (07/1012-06/2013), welche am 27.05.2013 von der PPH-Vertretung beschlossen wurde.

**einstimmig angenommen**

**Antrag 28 – Wolfgang Müller (Wirtschaftsausschuss)**

Betr.: Aufwandsentschädigungen PH Kärnten

Die ÖH Bundesvertretung möge beschließen:

Die einmalige Auszahlung der Aufwandsentschädigung für die StudierendenvertreterInnen der PH Kärnten für das erste und zweite Semester (07/1012-06/2013), welche am 18.03.2013 von der PH-Vertretung beschlossen wurde.

**einstimmig angenommen**

**Antrag 29 – Wolfgang Müller (Wirtschaftsausschuss)**

Betr.: Aufwandsentschädigungen PH Tirol

Die ÖH Bundesvertretung möge beschließen:

Die einmalige Auszahlung der Aufwandsentschädigung für die StudierendenvertreterInnen der PH Tirol für das erste und zweite Semester (07/1012-06/2013), welche am 22.05.2013 von der PH-Vertretung beschlossen wurde.

**einstimmig angenommen**



**Antrag 30 – Wolfgang Müller (Wirtschaftsausschuss)**

Betr.: Aufwandsentschädigungen PH Steiermark

Die ÖH Bundesvertretung möge beschließen:

Die einmalige Auszahlung der Aufwandsentschädigung für die StudierendenvertreterInnen der PH Steiermark für das erste und zweite Semester (07/1012-06/2013), welche am 06.05.2013 von der PH-Vertretung beschlossen wurde.

**einstimmig angenommen**

**Antrag 31 – Wolfgang Müller (Wirtschaftsausschuss)**

Betr.: Aufwandsentschädigungen PH Oberösterreich

Die ÖH Bundesvertretung möge beschließen:

Die einmalige Auszahlung der Aufwandsentschädigung für die StudierendenvertreterInnen der PH Oberösterreich für das erste und zweite Semester (07/1012-06/2013), welche am 04.06.2013 von der PH-Vertretung beschlossen wurde.

**einstimmig angenommen**

**Antrag 32 – Wolfgang Müller (Wirtschaftsausschuss)**

Betr.: Aufwandsentschädigungen PH Niederösterreich

Die ÖH Bundesvertretung möge beschließen:

Die einmalige Auszahlung der Aufwandsentschädigung für die StudierendenvertreterInnen der PH Niederösterreich für das erste und zweite Semester (07/1012-06/2013), welche am 17.05.2013 von der PH-Vertretung beschlossen wurde.

**einstimmig angenommen**

**Antrag 33 – Wolfgang Müller (Wirtschaftsausschuss)**

Betr.: Aufwandsentschädigungen PH Wien

Die ÖH Bundesvertretung möge beschließen:

Die einmalige Auszahlung der Aufwandsentschädigung für die StudierendenvertreterInnen der PH Wien für das erste und zweite Semester (07/1012-06/2013), welche am 28.05.2013 von der PH-Vertretung beschlossen wurde.

**einstimmig angenommen**

**Antrag 34 – Wolfgang Müller (Wirtschaftsausschuss)**

Betr.: Magazin JOE

Die Bundesvertretung möge beschließen:

Für das Studierendenmagazin JOE an der ÖH Joanneum sollen im Studienjahr 2013/14 maximal 19.500 € ausgegeben werden. Etwaige Inserateneinnahmen sind davon noch abzuziehen.

**einstimmig angenommen**

**Antrag 35 – Wolfgang Müller (Wirtschaftsausschuss)**

Betr.: Aufwandsentschädigungen HAUP

Die ÖH Bundesvertretung möge beschließen:

Die einmalige Auszahlung der Aufwandsentschädigung für die StudierendenvertreterInnen der HAUP Wien für das erste und zweite Semester (07/1012-06/2013), welche am 27.05.2013 von der HAUP-Vertretung Wien beschlossen wurde.

**einstimmig angenommen**

**Antrag 36 – Wolfgang Müller (Wirtschaftsausschuss)**

Betr.: Aufwandsentschädigungen KPH Innsbruck

Die ÖH Bundesvertretung möge beschließen:

Die einmalige Auszahlung der Aufwandsentschädigung für die StudierendenvertreterInnen der KPH Innsbruck für das erste und zweite Semester (07/1012-06/2013), welche am 28.05.2013 von der KPH-Vertretung Innsbruck beschlossen wurde.

**einstimmig angenommen**

**Antrag 37 – Wolfgang Müller (Wirtschaftsausschuss)**

Betr.: Aufwandsentschädigungen KPH Graz

Die ÖH Bundesvertretung möge beschließen:

Die einmalige Auszahlung der Aufwandsentschädigung für die StudierendenvertreterInnen der KPH Graz für das erste und zweite Semester (07/1012-06/2013), welche am 13.05.2013 von der PH-Vertretung beschlossen wurde.

**einstimmig angenommen**

17:34 Adrian Korbil meldet sich ab.

Protokollierungen:

Von Kilian Stark, Iris Schwarzenbacher, Valentin Pisecky, Daniel Kroiß und Stephan Steinbach: alle nahezu unverständlich.

## **TOP 8 – Anträge zur Änderung der Satzung**

Angelika Gruber übernimmt die Sitzungsleitung.

Martin Schott stellt die Anträge 38 bis 40 und 42.

Diskussion über die Anträge 40 und 42, v.a. über Aufwandsentschädigungen im allgemeinen.

Kilian Stark stellt den Antrag 41. Kontrarede von Wolfgang Müller.

**Antrag 41 = Formalantrag – Kilian Stark**

Betr.: Ende der Debatte zu Antrag 40

**17 Pro            29 Contra            18 Enthaltungen**

**Antrag gefallen**

Weitere Diskussionen über Aufwandsentschädigungen.

18:33 Monika Skazedonig meldet sich ab, Leopold Lindenbauer meldet sich an.

18:33 Sitzungsunterbrechung bis 18:41.

Martin Olesch stellt den Formalantrag 43.

### **Antrag 43 = Formalantrag – Martin Olesch**

Betr.: Feststellung der Beschlussfähigkeit

**63 Mandatarinnen und Mandatare anwesend**

### **Antrag 40 – Martin Schott**

Betr.: PressesprecherIn als SB

Die ÖH BV möge folgende Satzungsänderung beschließen:

Der § 17 Abs. 10 der Satzung der ÖH lautet ab sofort wie folgt:

§ 17 (10) Die oder der Vorsitzende kann Pressesprecher oder Pressesprecherinnen als Sachbearbeiterinnen oder Sachbearbeiter bestellen. Ihnen gebührt eine pauschalierte Aufwandsentschädigung, die der Aufwandsentschädigung der Referentin oder des Referenten für Bildungspolitik gleich ist.

**53 Pro            0 Contra            12 Enthaltungen**

**Antrag angenommen**

### **Antrag 42 – Martin Schott**

Betr.: Aufwandsentschädigung GenSek

Die ÖH BV möge folgende Satzungsänderung beschließen:

§ 17 der Satzung der ÖH wird ein Abs. 11 [recte: 10a] wie folgt hinzugefügt:

§ 17 (11) [recte: (10a)] Die oder der Vorsitzende kann eine Generalsekretärin oder einen Generalsekretär als Sachbearbeiterin oder Sachbearbeiter bestellen. Ihnen gebührt eine pauschalierte Aufwandsentschädigung, die der Aufwandsentschädigung der oder des Vorsitzenden gleich ist.

**42 Pro            15 Contra            8 Enthaltungen**

**Antrag angenommen**

Martin Olesch zur Satzung (zur Frage der Zweidrittelmehrheit).

18:50 Sitzungsunterbrechung bis 18:51.

### **Antrag 39 – Martin Schott**

Betr.: stellvertretender Klubsprecher

Die ÖH BV möge folgende Satzungsänderungen beschließen:

Der § 3 der Satzung der Österreichischen Hochschulinnen- und Hochschülerschaft lautet ab sofort wie folgt:

- (1) Die Bekanntgabe der Klubzusammenschlüsse und der sie vertretenden Klubvorsitzenden hat gem. § 4 (7) HSWO 2005 innerhalb einer Woche nach der konstituierenden Sitzung nach dem Muster der Anlage 1 an die Vorsitzende oder den Vorsitzenden der Wahlkommission der Österreichischen Hochschulinnen- und Hochschülerschaft zu erfolgen, wobei eine mehrfache Klubmitgliedschaft gem. § 8 (3) HSG 1998 ausgeschlossen ist.
- (2) Die Bekanntgabe eines stellvertretenden Klubsprechers oder einer stellvertretenden Klubsprecherin ist zulässig und mit dem Klubzusammenschluss nach Abs. 1 bekannt zu geben. Er oder sie übernimmt bei Verhinderung die Aufgaben der Klubsprecherin oder des Klubsprechers.
- (3) Eine Änderung der Klubsprecherin oder des Klubsprechers bzw. der Stellvertreterin oder des Stellvertreters ist jederzeit möglich, wenn mehr als die Hälfte der Mandatarinnen und Mandatare, die einem Klub angehören, schriftlich der oder dem Vorsitzenden der Wahlkommission eine neue Klubsprecherin oder einen neuen Klubsprecher bzw. eine neue Stellvertreterin oder einen Stellvertreter namhaft machen.

**56 Pro            2 Contra            5 Enthaltungen**  
**Antrag angenommen**

### **Antrag 38 – Martin Schott**

Betr.: Ausschuss für Internationales

Die ÖH BV möge folgende Satzungsänderung beschließen:

Der § 14 Abs. 1 der Satzung der ÖH lautet ab sofort wie folgt:

§ 14 (1) Bei der Bundesvertretung bestehen nachstehende Ausschüsse, die zumindest zweimal im Semester stattzufinden haben:

- a) Ausschuss für wirtschaftliche Angelegenheiten
- b) Ausschuss für Sozialpolitik
- c) Ausschuss für Bildungspolitik
- d) Ausschuss für Sonderprojekte
- e) Ausschuss für Gleichbehandlungsfragen
- f) Ausschuss für internationale Angelegenheiten

Der § 14 Abs. 5a der Satzung der ÖH lautet ab sofort wie folgt:

§ 14 (5a) Fachlich in Frage kommend sind jedenfalls:

- (1) Beim Ausschuss für Bildungspolitik: Die/Der ReferentIn für Bildungspolitik, die/der ReferentIn für Fachhochschulangelegenheiten, die/der ReferentIn für Pädagogische Angelegenheiten, die/der ReferentIn für Internationales sowie die/der ReferentIn für Studien- und MaturantInnenberatung.
- (2) Beim Ausschuss für Sozialpolitik: Die/Der ReferentIn für Sozialpolitik sowie die/der ReferentIn für feministische Angelegenheiten
- (3) Beim Ausschuss für Gleichbehandlungsfragen: Die/Der Referentin für feministische Angelegenheiten, die/der Referentin für Menschenrechte und Gesellschaftspolitik, der/die Referentin für Sozialpolitik, der/die Referentin für ausländische Studierende.
- (4) Beim Ausschuss für internationale Angelegenheiten: Der/die Referentin für Internationales.

Außerdem wird § 14 der Satzung der ÖH ein Absatz 5b angefügt:

(5b) Zusätzlich sind die Delegierten der ÖH bei der ESU im Ausschuss für Internationale Angelegenheiten Mitglieder mit beratender Stimme.

**59 Pro            2 Contra            4 Enthaltungen**  
**Antrag angenommen**

#### Protokollierungen:

Viktoria Spielmann, Christoph Huber, Kilian Stark, Janine Wulz, Martin Olesch, Nikolaus Scherak protokollieren.

*Wolfgang Müller: Lieber Kilian, auch ich hab gegen einen Antrag gestimmt, und weil ich mich nicht von dir der Unkultur bezichtigen lassen will, sage ich jetzt: Warum.*

Leopold Lindenbauer und Markus Schumann protokollieren (fast unverständlich).

18:57 Florian Heiß anwesend.

## **TOP 9 – Anträge zu den allgemeinen Interessen der Studierenden**

Maximilian Wunderl stellt Antrag 44. Diskussionen, ob dieses Vorgehen möglich ist.

Florian Lerchhammer stellt Antrag 45.

### **Antrag 45 = Initiativantrag – Florian Lerchbammer**

Betr.: HSWO-Agru

Die ÖH BV möge beschließen:

Die ÖH BV richtet eine Arbeitsgruppe zur HSWO-Überarbeitung ein. Diese hat mindestens einmal pro Monat zu tagen.

Für die Einladung und Organisation ist das Vorsitzteam der ÖH BV zuständig.

Der Arbeitsgruppe gehören zwei Mitglieder der stärksten Fraktionen der ÖH an. Entsendet werden diese vom jeweiligen Klubobmann/frau nach Aufforderung des ÖH BV Vorsitzteams.

Die Arbeitsgruppe wird von einem Vorsitzenden/einer Vorsitzenden geleitet, die per Losentscheid bei der ersten Sitzung bestimmt wird. Diese/r hat einen Schriftführer/in zu bestimmen.

Das Protokoll hat an alle Mitglieder des Gremiums innerhalb von einer Woche schriftlich zugestellt zu werden. Ein Zwischenergebnis ist dem ersten BiPol-Ausschuss im WS 13, das Endergebnis dem zweiten BiPol-Ausschuss vorzulegen.

**zurückgezogen**

Angelika Gruber übernimmt die Sitzungsleitung.

Diskussion über Antrag 45.

19:23 Sitzungsunterbrechung bis 19:34 (FEST)

19:34 Sitzungsunterbrechung bis 19:37.

19:37 Sitzungsunterbrechung bis 19:42 (AG)

Daniel Kroiß stellt den Zusatzantrag 46.

### **Antrag 46 – Daniel Kroiß**

Betr.: Zusatzantrag zu Antrag 45

Es sollen ALLE Gesetze & Verordnungen bedacht werden[,] welche in das Wahlrecht der ÖH eingreifen.

**nicht abgestimmt, da Antrag 45 zurückgezogen**

Florian Lerchbammer zieht Antrag 45 zurück und bringt Antrag 47 ein.

Stephan Steinbach stellt Antrag 48.

Kilian Stark stellt Zusatzantrag 49.

Mario Dujakovich stellt Antrag 50.

Kontrarede von Martin Olesch.

### **Antrag 50 = Formalantrag – Mario Dujakovich**

Betr.: Schluss der Debatte zu TOP 9

**33 Pro          13 Contra          17 Enthaltungen**

**Antrag angenommen**

20:04 Florian Ungerböck meldet sich ab.

20:06 Micha Kribernegg meldet sich ab und überträgt seine Stimme auf Kerstin Bardsley. Bardsley meldet sich an.

20:12 Sitzungsunterbrechung bis 20:16.

### **Antrag 48 = Initiativantrag – Stephan Steinbach**

Betr.: Belegung des ESU-Delegierten-Platzes

Die ÖH BV möge beschließen:

Die ÖH BV verurteilt die Weigerung der ÖH Vorsitzenden, die von der AG vorgeschlagene Person für den für sie frei gewordenen ESU-Delegierten-Platz nach HSG § 23/1) einzusetzen.

**16 Pro          44 Contra          4 Enthaltungen**  
**Antrag gefallen**

**Antrag 44 = Initiativantrag – Maximilian Wunderl**  
Betr.: 2 Anträge an Bipol-Ausschuss

Die ÖH BV möge beschließen, dass sich der Bipol-Ausschuss in seiner nächsten Sitzung mit folgenden Anträgen befasst und bei der 1. ord. BV-Sitzung im WS 2013/14 etwaige Anträge vorbereitet.

Antrag 1

Gerade für Sitzungen der ÖH BV ist es aufgrund der erforderlichen Rahmenbedingungen schwierig, geeignete Veranstaltungsorte an Universitätsstandorten außerhalb von Wien zu finden. Daher sind Initiativen einzelner UV's bei der Organisation einer BV-Sitzung am eigenen Universitätsstandort zu helfen, zu befürworten und zu honorieren.

Die ÖH BV möge beschließen:

Wenn sich eine UV bereit erklärt, für geeignete Räumlichkeiten einer BV-Sitzung zu sorgen, so ist die nächste noch nicht für einen an einem anderen Veranstaltungsort festgelegte BV-Sitzung, die nicht in Wien stattfindet, an dem von einer UV vorgeschlagenen Universitätsort abzuhalten.

Antrag 2

Um Kosten zu sparen und den Mandataren der ÖB BV einen gleichmäßig konstruktiven Sitzungsrahmen ermöglichen zu können, möge die ÖH BV beschließen, dass zukünftig alle ordentlichen BV-Sitzungen in Wien an ein und demselben Veranstaltungsort abgehalten werden müssen.

**46 Pro          10 Contra          6 Enthaltungen**  
**Antrag angenommen**

**Antrag 47 = Initiativantrag – Florian Lerchbammer**  
Betr.: HSWO-Agru

Die ÖH BV möge beschließen:

Die ÖH BV richtet ein Gremium zur Überarbeitung der ÖH-Wahlordnung ein. Dieses hat mindestens einmal pro Monat zu tagen.

Für die Einladung und Organisation ist das Vorsitzteam der ÖH BV zuständig.

Das Gremium setzt sich wie ein Ausschuss der BV zusammen.

Das Gremium wird von einem Vorsitzenden/einer Vorsitzenden der FLÖ geleitet. Diese/r hat einen Schriftführer/in zu bestimmen.

Das Protokoll hat an alle Mitglieder des Gremiums innerhalb von einer Woche schriftlich zugestellt zu werden. Ein Zwischenergebnis des Gremiums ist dem ersten BiPol-Ausschuss im WS 13, das Endergebnis dem zweiten BiPol-Ausschuss vorzulegen.

**48 Pro          6 Contra          10 Enthaltungen**  
**Antrag angenommen**

**Antrag 49 – Kilian Stark**  
Betr.: Zusatzantrag zu Antrag 47

Die Einladungen zu den Arbeitsgruppensitzungen werden an die VOKO-Verteiler gesendet.

**35 Pro          25 Contra          3 Enthaltungen**  
**Antrag angenommen**

Protokollierungen:

Martin Olesch, Stefan Thum, Daniel Kroiß und Bernhard Bitterer protokollieren (fast unverständlich).

## **TOP 10 – Allfälliges**

Verabschiedungen der ausscheidenden Mandatarinnen und Mandatare und Dank an die Vorsitzenden.  
Ende der Sitzung: 20:37.